
Rozwiazanie zadania F 481.
W polozeniu równowagi sila ciezkosci

dzialajaca na plywak równowazy sie

z sila wyporu dzialajaca na czesc plywaka

zanurzona w wodzie. Zalózmy dla

uproszczenia, ze ruch plywaka odbywa

sie w pionie. Przy wychyleniu plywaka

z polozenia równowagi o Ax wypadkowa

sily ciezkosci i sily wyporu, które nan

dzialaja, bedzie wynosic F = -egSAx,

gdzie 12 jest gestoscia wody, a g

- przyspieszeniem ziemskim. Wartosc

sily wypadkowej jest wiec proporcjonalna

do wychylenia, ze wspólczynnikiem

proporcjonalnosci k = egS. Zatem plywak

bedzie wykonywac drgania harmoniczne

z czestotliwoscia

v = 2- rI = 2- !eiS::::: 5 Hz211" V ;;;: 211" V -;;:-
W rozwiazaniu zaniedbalismy tzw. mase

zwiazana wody, poruszajaca sie wokól

drgajacego plywaka, zmiany poziomu

wody w zbiorniku, pochodzace ze

zmian poziomu zanurzenia plywaka

oraz sily zwiazane z umocowaniem

plywaka i dzialaniem zaworu. Opisany

model drgan nie jest pelny, gdyz

w rzeczywistosci dzwieki te sa slyszalne.

Sierpien

Patrz w niebo

Ewolucja gwiazd to proces bardzo powolny - oczywiscie w skali ludzkiego zycia.

J ak wiemy, Slonce przerabia wodór na promieniowanie w tempie 4,25 mld kg/s,

co wyglada powaznie, ale jest naprawde bardzo drobnym ulamkiem masy

Slonca i dlatego paliwa tego starczy jeszcze na kilka miliardów lat. Gwiazdy

znacznie masywniejsze ewoluuja wyraznie szybciej, ale i tak ciagle bardzo powoli

w ludzkim rozumieniu. Wyjatkiem sa np. wybuchy supernowych. Wybuch taki

to tez zmiana ewolucyjna. Gwiazda przezywa taki kataklizm (zapadniecie sie

lub eksplozje jadra) tylko raz w zyciu i cala struktura gwiazdy ulega przy tym

dramatycznej przebudowie lub wrecz zniszczeniu. W kazdym razie ewolucji

gwiazd albo nie widac w ogóle, albo widac zjawiska katastrofalne zachodzace

w czasie mierzonym sekundami.

A jednak trafiaja sie wyjatki od tej zasady - fakt, ze nieliczne. Otóz gwiazdy

zmienne zwane mirami - od przedstawicielki tego typu, Miry (Cudownej) Ceti,

czyli Wieloryba - sa czerwonymi olbrzymami o masach zblizonych do masy

Slonca, mocno zaawansowanymi w ewolucji. Zewnetrzne warstwy takiej gwiazdy

sa silnie rozdete, a jadro scisniete. Gwiazda taka prawie juz zuzyla w centrum

caly wodór i jest generalnie niestabilna. Wodór "pali" sie glównie w pewnej

odleglosci od centrum, bo tam jest go jeszcze duzo, za to "pali" sie nierówno, co

powoduje pulsacje gwiazdy i jej zmiany jasnosci w skali kilkuset dni. Gwiazda

próbuje zarazem w centrum "zapalic" nagromadzony tam hel, co tez idzie

nierówno, a za kazdym razem, gdy to sie udaje, jej pulsacje ulegaja zaklóceniu.

I to sie obserwuje!

Przykladem takiej gwiazdy jest mianowicie T Ursae Minoris, której jasnosc

waha sie w zakresie 9-14 mag. W przyblizeniu do roku 1980 gwiazda

zachowywala sie jak zwyczajna mira o okresie zmian blasku 310-315 dni.

Pózniej okres jej zaczal sie szybko skracac, osiagajac w 1994 r. wartosc 274 dni.

Teoretycy twierdza, ze tego wlasnie nalezalo oczekiwac po gwiezdzie na

wczesnym etapie uruchamiania helowego zródla energii (po angielsku helium

fiash - blysk helowy). Jezeli modele budowy gwiazd sa poprawne, to T UMi

powinna pulsowac coraz szybciej, osiagajac okres 200 dni okolo roku 2030, po

czym okres powinien zaczac sie wydluzac. A rok 2030 to przyszlosc niezbyt juz

odlegla ...
Tomasz KWAST

T.K

Aby w sierpniowy wieczór zobaczyc Wege

(najjasniejsza gwiazde Lutni), trzeba uniesc glowe

naprawde wysoko. Ma sie wrazenie, ze gwiazda

znajduje sie w zenicie, ale jest to zludzenie. Ta

bardzo jasna gwiazda jest tez jedna z najblizszych

i jedna z pierwszych, których odleglosc zostala

w ogóle wyznaczona. Byly to lata 1837-1838.

Wyznaczono wtedy niemal jednoczesnie odleglosci

trzech gwiazd: F.G.W. Struve obserwowal Wege

(O' Lyr), T. Henderson Tolimana (O' Cen) i F. Bessel

61 Cyg. Ta ostatnia gwiazda bardzo szybko wedruje

po niebie i dlatego Bessel uznal, ze musi znajdowac

sie wzglednie blisko. Wszystkie trzy próby pomiaru

paralaks heliocentrycznych tych gwiazd powiodly

sie. W szczególnosci okazalo sie, ze Wega odlegla

jest o 8,1 pc, a wiec rzeczywiscie jest jedna z gwiazd

sasiednich. Dzieki temu tez udalo sie pózniej

wyznaczyc jej srednice - jest 3,6 razy wieksza

od Slonca. Niedawno wreszcie za posrednictwem

obserwacji w podczerwieni stwierdzono obecnosc wokól
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niej pylowego dysku, co moze swiadczyc, ze kiedys

powstanie tam uklad planetarny.

Wenus szybko przechodzi przez Bliznieta i Raka,

a poniewaz Slonce jest w Lwie, to widac ja juz

w promieniach wschodzacego Slonca i warunki jej

widocznosci beda sie pogarszac. Równiez blisko

Slonca, na granicy Blizniat i Raka, znajduje sie Mars,

ale z czasem bedzie go widac coraz lepiej, gdyz zostaje

coraz dalej za Sloncem. Jowisz jest nadal w Rybach,

a Saturn w Baranie i obie te planety widac w drugiej

polowie nocy. Pelnia Ksiezyca wypada 8 VIII

- nastapi wtedy jego pólcieniowe zacmienie, a wiec

praktycznie niedostrzegalne. Podczas nowiu 22 VIII

nastapi zacmienie Slonca, ale z Polski niewidoczne.

Ksiezyc zblizy sie silnie do Jowisza 11 VIII i do

Aldebarana 16 VIII i nawet zakryje te ciala, ale

z Polski zakryc nie bedzie widac. 31 VIII Merkury

znajdzie sie najdalej katowo od Slonca (o 18°) i mozna

próbowac dostrzec go o swicie.


